

近日，第六届苏南全球创客大赛暨2020中国无锡科技创新创业大赛在无锡圆满落幕。此次，有来自澳大利亚、法国、英国、瑞士、意大利、丹麦和日本等国家，以及上海、西安、合肥、杭州等国内重点创新城市的445个参赛项目。

记者了解到，经多轮路演答辩，脱颖而出的43个科技创新创业项目，不仅获得政府相关配套政策的“大礼包”，并将获得金融和投资机构提供的贷款支持。

在无锡市科技局局长孙海东看来，这场大赛与往年不同的是，所有参赛的445个海内外创业项目，不但与新一代信息技术、生物医药、高端装备制造、新材料、新能源、新能源汽车、节能环保等产业结合度高，更是吸引来了一批金融、投资机构和无锡本土企业，将有效助推无锡战略性新兴产业的提升和数字新经济的快速发展。

面对全球疫情带来的影响和困难，“科技招商”怎么进行？今年以来，无锡围绕“六保”“六稳”中心工作，通过创新“科技招商”的模式，招引全球创新团队，挖掘具有较强创新性、领先性且发展前景良好的项目，进一步完善战略性新兴产业创新链、产业链，确保无锡高新技术产业和经济持续健康发展。

以大赛搭建科技交流互通平台，集聚全球创新资源。这是无锡实施“科技招商”的一个新有效做法。进入4月后，全市科技系统以办赛来推动科技招商，通过“线上+线下”相结合的形式，开展“云赛事发布”、巡回宣讲会、招商对接会、创业训练营、金融对接沙龙等配套服务活动，深入挖掘国内外人才资源和高新技术项目，吸引一批创新创业人才到无锡创业发展，推动一批科技创新项目落户无锡。

至今，全市各级已先后举办国内外有影响力的各类科技大赛项目30多场，吸引了3万多个国内外创新创业团队报名，经过专家组前期筛选，有1万多个各类创新创业项目参赛。

中国工程院院士、江南大学校长陈卫介绍，中国大学生服务外包创新创业大赛，自2010年起每年在无锡举办，累计吸引1600余所院校、40余万名大学生参赛。竞赛呈现出国际化、成果产业化、赛事品牌化的特色，推动了无锡服务外包产业的高质量发展。今年上半年，全市服务外包新入库服务外包企业79家，新增从业人员3.4万人。

“我们以赛为媒，通过强化政策协同配合，建立联动支持，从‘种子期’进行‘养育’，让涌现出的创业团队、优质项目，既与‘太湖人才计划’、无锡市创新基金等对接，又能得到市、（县）区两级政府全方位配套扶持，提升大赛创新资源凝聚力和科技人才项目落地率，为无锡战略性新兴产业和数字新经济的发展提供重要的支撑。”孙海东说。

2018年，江苏省高新技术创业服务中心、无锡市科技局、无锡国家高新区，为充分激发社会创新创业活力，吸引全球各类创新资源，联合启动举办苏南全球创客大赛暨2020中国无锡科技创新创业大赛。今年445个海内外报名企业和团队参赛项目，主要集中在新一代信息技术、生物医药、高端装备制造、新材料、新能源、新能源汽车、节能环保等7大战略性新兴产业，对于无锡重点产业做强创新链、产业链，有着“四两拨千斤”的作用。

目前，大赛已成为无锡“科技招商”的重要平台，一批批优秀团队和优质项目，全球创新团队纷至沓来，也吸引了国内外金融和创投机构。至今，大赛合作银行已为86家参赛企业提供贷款支持2.3亿元，合作创投机构与参赛企业达成融资意向超2亿元。（记者 过国忠 通讯员 吕伟华）